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Znajomos¢ srodkow jezykowych

W);r;lzliima Zadanie | Wymagania szczegolowe Poprawna odpowiedzZ
6.1. grofien
1. Uczen postuguje sig
0. podstawowym zasobem langsamer
srodkow jezykowych .
I. Znajomosé e (leksykalnych, gibt
Srodkow 6.4 gramatycznych, Giiste
jezykowych. o ortograficznych) [...].
Uczen postugugje sie 6.5. kann
podstawowym
zasobem srodkow 7.1. fiir euch
Jezykowych , .
(leksykalnych, 7.2 L. Uczen postuguje sig Der beste Schiiler
gramatycznych, o podstawowym zasobem
ortograficznych) [ ...]. & W i
e B | e auf dem / einem Tisch
gramatycznych, _
74. ortograficznych) [...]. Brauchst du Hilfe
75 Ich habe lange gewartet /
e Ich wartete lange

Uwaga!

1. OdpowiedZ uznaje si¢ za poprawng tylke wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sa w pelni poprawne gramatycznie i ortograficznie.
2. W zadaniu 7. akceptowane sg rowniez inne odpowiedzi, jezeli s3 merytorycznie poprawne
i spelniaja wszystkie warunki zadania.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 7.

1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Uwagi dotyczace oceniania prac uczniow z dysleksja, dysgrafia i dysortografia*

We wszystkich zadaniach otwartych sprawdzajacych stosowanie struktur leksykalno-
gramatycznych uwzglednia si¢ stwierdzong i udokumentowana dysleksje, dysgrafi¢
i dysortografie. Przy ocenie tych zadan nie sg brane pod uwage btedy ortograficzne. Blad
ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage
W ocenie poprawnosci jezykowe;.

*Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac uczniow z afazja, z zaburzeniami komunikacji
jezykowej, a takze prac uczniow, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego

oraz prac pisane na komputerze.

Przykladowe akceptowane odpowiedzi do zadan 6. i 7.

Zadanie Przykladowe akceptowane odpowiedzi
6.1. grofien / grossen / grosen
6.2, langsamer / lanksamer
6.3. gibt / gipt
6.4. Gdste / gdste / Geeste / Gaste
6.5. kann / kan / kaan
7.1. Siir euch / fur euch / fiir ouch / fiir euh
7.2. Der beste Schiiler / schiiler / Schuler / schuler
7.3. auf dem (einem) Tisch / tisch / Tysch / tish
7.4. Brauchst du Hilfe / Brauhst du hilfe
7.5. Ich habe lange gewartet / Ich wartete lange / Ich habe lange gewardet
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WypowiedzZ pisemna

Zadanie 8.

Kilka dni temu zwyci¢zyles(-as) w szkolnej olimpiadzie sportowej. W e-mailu
do kolegi/kolezanki z Berlina:

e wyjasnij, dlaczego uczestniczyles(-as) w tej olimpiadzie

e przedstaw problem, ktory powstal podczas olimpiady

e napisz, jak zareagowali koledzy na wiadomos¢ o Twoim zwyciestwie.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:

wymagania ogolne wymagania szczegolowe
o tresé [. Znajomos¢ 1. Uczen postuguje sig
e spdjnoséi logika srodkow podstawowym zasobem Srodkow
wypowiedzi jezykowych. jezykowych (leksykalnych,
e zakres srodkéw gramatycznych, ortograficznych),
jezykowych umozliwiajacych realizacje
e poprawno$¢ srodkow pozostalych wymagan ogolnych
jezykowych. w zakresie nastepujacych
tematow:
1) cztowiek
5) zycie rodzinne i towarzyskie
10) sport.
III. Tworzenie 5. Uczen tworzy krotkie, proste
wypowiedzi. i zrozumiale wypowiedzi

pisemne, np. e-mail:

1) opisuje ludzi [...] i czynnosci

4) relacjonuje wydarzenia

z przesziosci

5) wyraza i uzasadnia swoje

poglady [...]

6) przedstawia opinie innych

0s6b

9) stosuje formalny lub

nieformalny styl wypowiedzi

w zaleznosci od sytuaciji.

IV. Reagowanie na 7. Uczen reaguje w formie prostego
wypowiedzi. tekstu pisanego, np. e-mail,

w typowych sytuacjach:

2) [...] przekazuje informacje i

wyjasnienia.
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Tresc

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu elementow polecenia uczen si¢ odniost
W swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych elementow rozwinal w zadowalajagcym stopniu.
Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizsza tabela.

Do ilu elementow Ile elementow rozwinat?

uczen si¢ odniost? 3 g 1 0
3 4p. 3p. 2 p. 1 p.
2 2 p. 1 p. 1p.
1 1 p. 0 p.
0 0p.

Dla przyktadu, za wypowiedZ ucznia, ktory odniost si¢ do 2 elementéw i oba rozwinat,
przyznaje si¢ 2 punkty.

Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje, jako catos¢
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz micdzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

wypowiedz jest w calo$ci lub w znacznej wigkszosci spojna i logiczna zaroéwno
2p. e E
na poziomie poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu
1p. wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegolnych zdaf
oraz/lub catego tekstu
0 p. wypowiedz jest w znacznej mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
do powigzania w cato§¢ fragmentow

Zakres srodkow jezykowych
W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze sie pod uwage zrdznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

2 zadowalajacy zakres §rodkow jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim
p- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres Srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa gtownie $rodki
p- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci

0 bardzo ograniczony zakres S$rodkow jezykowych w znacznym stopniu
p- uniemozliwiajacy realizacje polecenia

Pod pojeciem ,,precyzyjne sformulowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim stopniu pospolitosci,
takich jak gut, interessant, super. W precyzji wyrazania my$li mieSci si¢ rowniez
charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania znaczen, np. Sie hat ein Kleid an.
zamiast Sie hat ein Kleid.
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Poprawnosc srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

brak blgdow lub nieliczne bledy niezaktocajace komunikacji / sporadycznie

2p- zaktocajace komunikacje

1 p. | liczne btedy niezaktocajace komunikacji lub czasami zaktocajgce komunikacje

0 p. | bardzo liczne btedy w znacznym stopniu zaktocajace komunikacje

Uwagi dodatkowe
1. Wypowiedz nie podlega ocenie (egzaminator przyznaje 0 punktdow we wszystkich
kryteriach), jezeli jest
¢ w calosci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w calosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

o catkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca catkowicie niezgodna
z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktéw w kazdym kryterium)
LUB

¢ nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w calosci napisana fonetycznie (pod praca zapisuje
si¢ ,,praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢
0 punktow w kazdym kryterium).

2. Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrgcznika, zadania zawartego w arkuszu
egzaminacyjnym lub z innego Zrédla, w tym internetowego, lub przepisana od innego
zdajacego, jest uznawana za pracg niesamodzielng,

3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pamig¢ oraz/lub
fragmenty pracy catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednocze$nie zaburzajace
spojnosé i logike tekstu, sg one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu stow
i ocenie zakresu srodkow jgzykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.

4. Jezeli za wypowiedZ przyznano 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje si¢ rowniez O punktéw. W takich pracach oznacza si¢ btedy.

5. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostalych
kryteriach przyznaje si¢ najwyzej 1 punkt. W takich pracach oznacza si¢ bledy.

6. Jezeli wypowiedz zawiera 40 sléw lub mniej, jest oceniana wylgcznie w kryterium tresci.
W pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza sig¢
btedow.

7. Slowa zapisane przy uzyciu skrotéow, np. LG, oznacza si¢ jako bledy ortograficzne.

8. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach uczniow ze stwierdzong
dysleksja nie bierze sie pod uwage btedow ortograficznych. Biad ortograficzny zmieniajacy
znaczenie wyrazu w pracy dyslektykéw to blad jezykowy. Jest on brany pod uwage w
ocenie poprawnosci jezykowe;j.

Zasady te obowiazuja rowniez w ocenie prac uczniow z dysgrafia, dysortografia, afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, a takze prac uczniéw, ktorzy korzystali z pomocy
nauczyciela wspomagajgcego oraz prac pisane na komputerze.

9. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

10. Jezeli zdajacy umiescit w pracy napis cigg dalszy w brudnopisie i zakreslil, ktora czes¢ jest
czystopisem, to ta cze$¢ podlega ocenie.
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11. Zdajacy moze uzywacé oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotéw muzycznych, programow telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie Film, Musikband, np. die Serie
M jak mitosé”,
Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cale
wyrazenie jest podkre$lane linig prosta i traktowane jako jeden biad jezykowy.
W liczbie stow uwzgledniane sa wszystkie wyrazy uzyte w danej nazwie wlasne;j,
np. Ich lese Nowe Horyzonty. — 1 blad jezykowy — 2 stlowa. Oprocz tego cate wyrazenie
podkreslane jest linig falistg i traktowane jako btad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest
kluczowe dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stow w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sg stowa oddzielone spacjg. Przez stowo rozumie si¢ jeden element oddzielony od
innych przez bialy obszar/spacje, np. zu Hause (2 stowa), 10.01.2015 (1 stowo),
10. Januar 2015 (3 stowa).

2. Formy skrocone (gibt’s, geht’s itd.) liczone sg jako jedno stowo.

3. Jako jeden wyraz liczone sg
o slowa taczone dywizem, np. E-Mail
e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms
e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu
o liczby, bez wzgledu na ich dtugosc, np. 1780.
4. Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo.
5. Imigi nazwisko wystepujace w tekscie liczone sg wedlug ogoélnych zasad.
6. Podpis XYZ oraz inne fikcyjne dane nie sa uwzgledniane w liczbie stow.
7. Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie slow symboli graficznych uzywanych

w Internecie (np. ,,buzki”).
8. Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu.
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USZCZEGOLOWIENIE KRYTERIOW OCENIANIA WYPOWIEDZI PISEMNYCH
Tresé

1. W ocenie tresci egzaminator kieruje sig:

a. nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—12 ponizej oraz przyjetymi dla konkretnego zadania

b. w przypadku watpliwosci, rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposob uczen realizuje dany podpunkt?, np. za pomoca ilu zdaf i jakich?,
za pomocyg ilu czasownikow/okreslnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegOtow przekazuje? itp.

2. Jako podpunkt nieujety (do ktérego uczen nie odniésl sie) traktowana jest wypowiedz
ucznia, ktora (a) nie realizuje tego podpunktu lub (b) realizuje go w sposob catkowicie
niekomunikatywny.

3. Jako podpunkt, do ktérego uczefi odniést si¢ w pracy, przyjmuje sie¢ komunikatywng
wypowiedz ucznia, ktora w minimalnym stopniu odnosi si¢ do jednego z trzech
podpunktéw tresci polecenia.

e Poprzez ,minimalny stopien” rozumiane jest jedno odniesienie si¢ do elementu
polecenia, np. Ich mag Sport.

e Wyrazenie takie jak np. einen Tanz tanzen traktowane jest jako jedno odniesienie si¢ do
podpunktu polecenia.

4. Jako podpunkt rozwiniety w pracy przyjmuje si¢ komunikatywna wypowiedz ucznia, ktora
odnosi si¢ do jednego z ftrzech podpunktow tresci polecenia w sposéb bardziej
szczegOlowy.

e Poprzez ,bardziej szczegotowy sposéb” rozumie si¢ wypowiedZ zawierajaca (a) dwa
odniesienia do danego podpunktu polecenia, np. Ich wollte viel Spaf haben und
gewinnen. lub (b) jedno rozbudowane odniesienie do danego podpunktu polecenia,
jeden aspekt opisany bardziej szczegbtowo, np. Als wir spielten, begann es zu regnen,
und es regnete bis zum Abend.

e Slowo sehr nie stanowi rozwini¢cia podpunktu polecenia, niezaleznie od tego, ile razy
jest powtorzone.

5. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy dwoch wyrazen synonimicznych
(np. Sie waren gliicklich und froh.) lub dwoch wzajemnie wykluczajacych sig
stow/wyrazen (np. Mein Freund war zufrieden und unzufrieden.) lub przy pomocy
rownorzednych stow odnoszacych si¢ do jednego aspektu (np. weifSe und blaue T-Shirts)
oceniana jest jako odnidst sie.

6. Realizacje poszczegolnych podpunktéw polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystapi¢ w réznych czesciach
pracy.

7. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwéch roznych
podpunktéw polecenia jednocze$nie. Na przyklad zdanie Mein Freund ist vor Freude
gesprungen und hat sich sein Bein gebrochen. moze by¢ uznane jedynie za realizacje
2. albo 3. podpunktu polecenia.

8. Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej uczen traktuje poszczegolne podpunkty polecenia jak
zadawane pytania i tworzy wypowiedz poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywotywania wszystkich elementow z polecenia (= wprowadzenie oraz 3 podpunkty).
Wypowiedz taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
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nie prowadzi do obnizenia punktacji za tre§¢, moze natomiast skutkowa¢ obnizeniem

punktacji za spojnosc i logike wypowiedzi.

e To, ze zdajacy nie musi przywotywac¢ wszystkich elementow polecenia nie oznacza, ze
moze pomina¢ kluczowe elementy, np. realizujagc podpunkt o tym, dlaczego
uczestniczyte§ w olimpiadzie, uczen pisze: Ich mag das.— taka odpowiedZ nie jest
akceptowana.

9. Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki ze budzi
watpliwos¢, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktéry wskazuje, ze
informacja dotyczy danego podpunktu poleceniai jest logicznie uzasadniona.

10. Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwinigty
traktowany jest jako podpunkt, do ktorego uczen tylko odniost sig, a podpunkt, do ktorego
uczen odniost si¢, jako nieujety. Na przyktad realizujgc podpunkt ,,przedstaw problem,
ktory powstat podczas olimpiady™, uczen jest niekonsekwentny w uzyciu czasu, np. Es gab
viele Leute und wir werden den Ball verlieren. (odniésl sie).

11. Dopuszcza si¢ udzielenie przez ucznia wymijajacej odpowiedzi, np. Ich weif3 nicht,
wie... / Ich weif nicht, was... / Ich weif3 nicht, warum..., jezeli odpowiedz taka spetnia
warunki zadania.

12. Jezeli uczen realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim — uznaje si¢
realizacj¢ podpunktu polecenia za niekomunikatywng, np. Ich wollte wygraé die
Olympiade. (nie odnios!t sig). Jezeli uczen uzywa jezyka polskiego we fragmencie
wypowiedzi, ktory nie jest kluczowy do realizacji polecenia — fragment w jezyku polskim
nie jest brany pod uwage w ocenie tresci, np. Potem bin ich gelaufen (odnios! sie).

Spéjnosé ilogika wypowiedzi

1. W ocenie spojnosci rozwazany jest poziom spojnosci tekstu, zarowno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dlugosci. Jedna badz dwie
usterki w dhuzszym tekScie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spojnosci
w tekscie bardzo krotkim, Nie przelicza si¢ jednak bezposrednio liczby usterek na
odpowiednig liczbe punktow.

2. Zaburzenie spojno$ci moze réwniez wynikaé¢ z nieuzasadnionego uzycia czasownikow
w roznych czasach gramatycznych (,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego
na inny), np. Gestern habe ich an der Olympiade teilgenommen und ich gewinne.

3. Uczen nie musi realizowac podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej s3 wymienione w
zadaniu. Sama zmiana kolejno$ci nie moze by¢ podstawg do obniZzenia punktacji
w kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi.

4. Jezeli w pracy nie s3 zaznaczone zadne btedy w spojnosci i logice, to uczniowi przyznaje
sie¢ 2 punkty w kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi.
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1. Zadowalajacy zakres srodkow jezykowych odnosi si¢ do srodkow leksykalno-
gramatycznych, ktorych znajomo$ci mozna oczekiwa¢ od absolwenta gimnazjum
na poziomie A2+ (ujetych w zakresie struktur w Informatorze).

2, W ocenie poprawnosci Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedow do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia
stow i bledow). ,,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo, co

,liczne” bledy w przypadku tekstu stosunkowo dtuzszego.

Sposob oznaczania bledow

Bledy oznacza si¢ tylko w teksScie stosujac oznaczenia podane w tabeli; nie oznacza si¢ rodzaju

bledu na marginesie.

rodzaj btedu

sposob oznaczenia

przyktad

btad jezykowy (leksykalny,

podkreslenie linig prosta

Marek lubié czekolade.

gramatyczny)

btad ._]f;ZYkOWY spowodowany | znak \f W miejscu Marek N czekola de
brakiem wyrazu brakujacego wyrazu

btad ortograficzny otoczenie sfowa kotem Stonce

btad jezykowy i ortograficzny
w jednym stowie

podkreslenie linig prosta
i otoczenie koltem

S;’orice lecie.

bledy w spojnosci / logice

podkreslenie linig falista

Zatozylem kurtke, bo bylo
8QIqco.

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu traktowane sg jako btedy jezykowe
i oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
Nie oznacza si¢ bledow interpunkcyjnych.
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Uszczegolowienia do zadania 8.

Kilka dni temu zwyciezyle$(-as) w szkolnej olimpiadzie sportowej. W e-mailu
do kolegi/kolezanki z Berlina:

e wyjasnij, dlaczego uczestniczyles(-as) w tej olimpiadzie

e przedstaw problem, ktory powstal podczas olimpiady

e napisz, jak zareagowali koledzy na wiadomos¢ o Twoim zwyciestwie.

e wyjasnij, dlaczego uczestniczyles(-as) w tej olimpiadzie
Wymagania z Podstawy programowej I11.1.:

5.5) uczen wyraza i uzasadnia swoje poglgdy |[...J;

7.2) uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

e W pracy nie musi pojawic¢ si¢ sformutowanie teilnehmen an lub spojnik denn, weil, ale
z wypowiedzi musi wynikaé¢ powdd uczestnictwa w olimpiadzie, np. Ich bin im
Marathonlauf gelaufen. Ich laufe sehr gern. (odniést sie).

Wymagany jest spojnik denn / weil, gdy z wypowiedzi nie wynika powod uczestnictwa w
olimpiadzie, np.

Ich habe am Wettbewerb teilgenommen. Er war in der Schule. (nie odniést sie),

ALE

Ich habe am Wettbewerb teilgenommen, denn er war in unserer Schule.
(odniost sie).

e Uznaje si¢ stowa typu: Wetthewerb, Wettkampf, Wettschwimmen, Olympiade,
Schulwettbewerb, Schulolympiade itp. zamiast Sportolympiade. Jezeli uczen uzywa stow,
ktore znaczg co$ innego lub sg nieczytelnym odniesieniem do olimpiady
(np. Sportcamp, Teamsport), uznaje si¢ powod wzigcia udziatu w olimpiadzie sportowej,
ale w takim przypadku realizacje tego podpunktu ocenia si¢ zgodnie z pkt. 10
Uszczegolowienia.

e Uczen musi:

— podac powad lub cel wzigcia udziatu w olimpiadzie, np.
a) Ich habe an der Sportolympiade teilgenommen, denn ich wollte meinen Freunden
helfen. (odniost si¢)
b) Ich habe an der Sportolympiade teilgenommen. Ich wusste, dass der Preis toll war.
(odniosl si¢ i rozwinal)
LUB

— podac¢ ceche olimpiady, ktora mogta sktoni¢ go wzigcia w niej udziatu, np.
Diese Sportolympiade ist sehr beriihmt in unserer Stadt. (odniésl si¢ i rozwinal).

e Jezeli z pracy wynika, Ze uczen udat si¢ na olimpiade w charakterze obserwatora/kibica,
lub pisze o innej osobie, ktora udata si¢ na olimpiade, ten podpunkt polecenia traktuje si¢
jako nie odniost sig.

nie odniost sie odniost sie odniosl si¢ i rozwinal
Am Montag habe ich an der | Ich nahm an der Ich schwimme gut, aber ich
Sportolympiade Sportolympiade teil, denn wollte auch Radsport
teilgenommen. ich liebe Sport. versuchen.
Am Montag habe ich die Ich wollte gewinnen. Meine Eltern wollten, dass
Schulolympiade gewonnen. ich an der Sportolympiade
teilnehme.
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e przedstaw problem, ktéry powstal podczas olimpiady

Wymagania z Podstawy programowej 111.1.:
5.4) uczen relacjonuje wydarzenia 7 przesziosci;
7.2) uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

e W podanej informacji nie jest wymagane pojawienie si¢ stowa Problem. Uznaje si¢
wszystkie opisy sytuacji, ktore w jakims$ stopniu mogly zakltocié przebieg olimpiady.

e Przedstawiony problem musi dotyczy¢ osob, zdarzen lub warunkow powigzanych
w logiczny sposob z olimpiada sportowa, np. Die Sporthalle war zu klein. (odniést sig),
Es war sehr sonnig und wir konnten nicht spielen. (odniést si¢ i rozwinal).

e Uznaje si¢ opis problemu, ktory pojawit si¢ podczas olimpiady, np. Plotzlich begann es
zu regnen., podczas dojazdu / w drodze na olimpiade, np. Unser Bus zum Stadion war
kaputt. lub bezposrednio po olimpiadzie, np. Nach dem Spiel habe ich mir mein Bein
gebrochen. Wspomniany problem musi jednak by¢ zwigzany bezposrednio z olimpiada
lub mie¢ na nig wplyw.

e Jako podpunkt nie odniodsl si¢ traktowana jest wypowiedZ ucznia, w ktorej brakuje
informacji o rodzaju problemu, np. Es gab ein grofes Problem.

Uwaga:

Jezeli opisany problem wyklucza zwycigstwo i uczen w catej pracy nie wspomina o nim, to
obniza si¢ punktacje w kryterium spéjnosci i logiki wypowiedzi (niespojnosé
z poleceniem).

nie odniosl sie¢ odniosl si¢ odniosl si¢ i rozwinal

Es gab keine Probleme. Es hat geregnet. Es hat geregnet und wir
mussten warten, bis das
Wetter schon ist.

Wir hatten ein Problem, Markus hat sich das Bein Markus hat sich das Bein
gebrochen. gebrochen und wurde zum
Krankenhaus gebracht.
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e napisz, jak zareagowali koledzy na wiadomos¢ o Twoim zwyciestwie

Wymagania z Podstawy programowej 111.1.:
5.1) uczen opisuje ludz [...] i czynnosci;
5.6) uczen przedstawia opinie innych osob;
7.2) uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

e Nie jest wymagane odniesienie do liczby mnogiej. Wystarczy odniesienie do jednego
kolegi/jednej kolezanki.

e Uczef nie musi uzy¢ stowa Freunde przy wyrazaniu ich reakcji. Jednak z tresci pracy
musi jasno wynikac, ze opisana reakcja dotyczy kolegow, a nie np. rodzicow, nauczycieli.

e Uczen musi opisa¢ reakcje kolegéw/kolegi lub opisa¢ czynnosci bedace skutkiem reakcji
na zwyciestwo w olimpiadzie, np. a) Meine Mitschiiler waren gliicklich. b) Markus und
Thomas haben mir ein Geschenk gegeben.

e Nie jest wymagane bezposrednie odniesienie do zwycigstwa, ale z kontekstu wypowiedzi
musi wynika¢, ze reakcja kolegow byla zwigzana ze zwycigstwem.
e Jako podpunkt nie odnidsl si¢ traktowana jest wypowiedz, w ktorej uczen nie podaje
informacji o reakcji kolegow/kolegi.
e Jako podpunkt odniést si¢ przyjmuje si¢ wypowiedz, w ktorej uczen przedstawia reakcje,
lecz nie rozwija wypowiedzi:
— wspomina krotko o emocjach kolegow/kolegi, uzywajac jednego przymiotnika,
np. Meine Freunde waren unzufrieden.,
— wspomina krétko o dziataniach podjetych przez kolegéw/kolege, wyrazonych
nie wigcej niz jednym czasownikiem, np. Meine Freunde haben mir Blumen gegeben.;
— wspomina o treakcji kolegébw przy pomocy takich stow jak gut, schlecht,
np. Meine Freunde haben gut reagiert.
e Jako podpunkt odnmidst si¢ i rozwingl przyjmuje si¢ wypowiedz, w ktorej uczen
przedstawia reakcj¢ kolegdw/kolegi w sposob bardziej szczegotowy.

nie odniost sie odniosl sie odniosl si¢ i rozwinal
Meine Freunde sind sehr Meine Freunde haben mir | Meine Freunde haben mir
gut. gratuliert. gratuliert und fiir mich eine
Party organisiert.
Meine Freunde waren im Meine Freunde waren Jan war unzufrieden, denn er
Stadion. zufrieden. wollte gewinnen.
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